

# 爸爸,我很健康,而且有出息了

为了大家,父亲宁愿“小家”受点累

爷爷去世那年,我的父亲年仅13岁,叔叔更小。为了生存,奶奶被迫带着我的父亲和叔叔改嫁了,第二任爷爷寿命也不长,婚后几年,他就去世了,又丢下了4个未成年的儿女,奶奶的日子更加艰辛了!

幸好,父亲已经成年,他早早就干活挣钱,成了一大家的“顶梁柱”。为了替奶奶分忧,帮奶奶一起抚养我的叔叔、姑妈,父亲和母亲结婚之后,不愿意“分家”。每年,他都把挣来的钱,如数上交给奶奶,由奶奶支配,开支一家人的生活。

上个世纪60年代,江宁交通运输还依靠河里的船。父亲常年就在船上工作。逆水而上的船行走得非常缓慢。船头一个船夫在前面撑篙,船尾是船老人在后面掌舵。经过急流险滩时,一根长长的纤绳从桅杆顶拉到岸边,七八个人成长串弯腰弓背,使尽力气将船只拉过滩头。父亲就是拉纤绳的纤夫。

在我记忆中,父亲每次都将纤绳套在自己的肩背上,手脚着地,脸快要贴近地面,一步一个脚印踩着河边的羊肠小道,十分艰难地前进着。大热天,他赤膊赤脚,只穿一条短裤,浑身晒成了古铜色,汗水像雨点般往下掉,路旁的芦苇荆棘划破了他赤裸的小腿,伤口渗出殷红的鲜血。寒冷的冬天,他只穿两件单衫,脚穿布鞋,嘴巴呵出大团大团的热气。

由于家境贫困,我和父母及一个姐姐、两个妹妹一直挤住在一个小土房里,屋子里还堆有稻草,空气污浊不堪。父亲这么辛苦,挣回来的钱却要养活一大家,不能拿出一分钱来改善居住条件,母亲曾经有过意见,并提出“分开过”。“我妈太苦了,分开过,她怎么办?”父亲不肯,他坚持了11年,直到我的叔叔、姑妈全部长大成人。

我一次次遇险,父亲从未放弃

我从小体质弱,3岁时患上了气管炎。那个时候,我一年时间有半年是在医院度过的。5岁那年冬天,我的气管炎病犯了,还有胸膜炎等并发症。被送进医院时,脸已经憋得像块猪肝了。医生看了连连摇头,说:“这小孩不行了。”县医院不肯收治,他就

倾诉人:王素巧 男 41岁 江宁区 公司经理

从小,我就是个“病秧子”,一次次被医生下了死亡“判决书”,可父亲一直没有放弃过我,但他终究没有看到我长大成人这一天。

在我11岁那年,父亲就撒手人寰了。30年来,父亲的面目在我的记忆中,已经模糊不清,但我对他的感恩之情一直萦绕心头。我想告诉父亲:“爸爸,我现在很健康,而且有出息了!”



连夜背我去句容。那个时候,乘车是不可能的,父亲徒步背我走了20公里路,将我送进当地一家医院。不料,医生一句话,又将父亲打入了冰窖:“这小鬼救活了也没多大用处。”父亲还是不肯放弃,他甚至给医生下跪,求他救我。上苍怜悯,那一次我侥幸死里逃生。

10岁的一个周三,学校不用上学,我就替生产队放牛。我清楚记得,那一天我骑在牛背上,不知何故牛突然冲下河埂,下河饮水了。我没反应过来,人就从牛背上翻进河沟,接着一只笨重的牛腿踩上了我脆嫩的胳膊,现场只听“咕吱”一声响。那个时候,我的左臂没有痛觉,但却使不上一点力气,我撑了几次,却躺在河里爬不上来。

父亲还在几公里外的河岸上拖船,听到这个不幸消息,他发了疯似的跑回来。他就担心牛踩伤了我的内脏,怕我丢了小命,确定我只是手受伤,父亲也不敢掉以轻心。当天,他把我放在摇篮里,和叔叔一起,连夜把我从江宁的土桥镇周子村一直抬到东山一家医院治疗。

路上,我有了痛的感觉,“哇哇”大哭,不过我还依稀记得,父亲又急又重的脚步声更大。闭上眼睛,我还能回忆起他大口大口的喘气声。

偷吃了一碗猪头肉,父亲没有责怪一句

在那个缺少吃穿的时代,

只有逢年过节才能吃上一次肉。有一次,父亲可能是干活太辛苦了,下了船后,他花7毛钱,买回一大碗猪头肉,吩咐我母亲用腌菜烧一烧,让全家人改善一下伙食。

由于没到烧饭时间,母亲就把猪头肉放进一个竹篮里,高高悬挂在了房梁上。我回家之后,立刻闻到了这股香味。肯定有好吃的!我翻箱倒柜开始找,姐姐和妹妹也认同我的推测,我们姐弟四个把家中一张八仙桌愣是拖到了房梁底下,又在上架了一个长板凳,如愿把那碗放在篮子中的猪头肉取了出来。由于太久没吃上肉了,我们抬着篮子,站着就把那碗肉给吃了个精光。

晚上,母亲回来之后,发现肉没了,气得大喊:“你爸爸回来,打得让你们吃不消。”当时,还真是一阵心虚,以为肯定要挨“皮棍烧肉”了,不料父亲却没动我们一根手指头。他只教育了我们:“父母挣工分也不容易,你们小孩以后不许吃食不顾人了。”

我11岁那一年,父亲跑船再也回不来

1978年12月18日,那一天天气格外阴冷。父亲在外面跑船还没有回来,母亲照样下地干活,我依旧去上学了。

放学路上,村民却一反常态,指着小我小声议论:“哎呀,这小家伙真可怜,这么一点大,

爸爸就死了。”我很纳闷,他们干吗说我父亲死了?我一点也不相信,但心情却大受影响。回到家之后,我闷闷不乐躺在床上,用书包盖在脸上,眼泪水一个劲地流。

晚上,一家人吃晚饭,我却怎么也吃不下。就在母亲收拾碗筷时,生产队长来了,我的心“咯噔”往下一沉,我害怕村民白天的议论会变成现实。果然,生产队长就是来告诉我们这个噩耗的。父亲真的死了!母亲当场晕了过去,手上的碗“啪”的一下,掉在地摔成了碎片。

那一天,父亲和另一个村民搭档用板车往船上装货,不幸被板车活活顶死在了船上,一句话也没有留下……那一年,父亲才42岁,我才11岁。

我要替父亲好好照顾母亲

父亲走后,母亲拖着我们姐弟四人改嫁了。15岁那年,我就被迫辍学,开始闯荡社会。拎泥桶、拉板车,什么苦我都吃过。那个时候,我一天挣1.2元,可我连2毛钱的炒肉片也没舍得吃过,天天只吃2分钱一碗的青菜汤,我把省下的钱全部交给了母亲。

那个年底,农村里走出一名工人是一件“光宗耀祖”的事。为此,我暗下决心:“你们能做工人,我就不行吗?”

为了这个目标,我白天在建筑工地上打工,晚上就在路灯下看书,还去金陵中学、南京一中的窗下听课。1986年我从事“文学创作”,写了厚厚几本书。虽然语言稚嫩,文章多半是“流水账”,但江苏省文化厅剧目工作室主任李培健还是被我感动了,他推荐我去江苏省戏剧学校培训,毕业之后,又以文化厅名义安排我到江宁县文化馆工作。如今,我已经转行,在金宝天印山农副产品批发大市场,担任了副经理。

我的生活水平大大提高了,想把母亲接来与我一同享福,但母亲却不肯,她不习惯高楼大厦,邻里不串门的生活。不过,我每个星期都会去乡下看望母亲,让她在物质生活上得到极大满足。我知道,如果父亲在,他一定不舍得母亲吃苦,我要替父亲照顾好母亲。唯一让我遗憾的是,子欲养而亲不待,父亲享受不到这样的生活了。

快报记者 钟晓敏 整理

倾诉人:费刚 37岁 南京某酒店职员 鼓楼区

因为沉迷赌博,我输光了积蓄,为了翻本,我一错再错,不惜借债继续赌博,终于输得一败涂地、负债累累。我的家庭也因此失去了安宁。

## 赌博输掉30多万,也输掉了家

曾有四间门面,生活一度小康

1993年,我和妻子结婚了。第二年,我们有了个可爱的女儿。

2001年,我们用这些年挣到的钱在老家县城买了一套房子。到了2003年底,我应聘上了供电公司的驾驶员,每月有一千元左右的收入。我的妻子也租了个店面卖起家具和办公用品,在妻子的辛勤打理下,生意做得很顺利,在不到两年的时间里,我们便从一家门面房发展到四家门面房。

我当了职业赌徒,输掉30多万

那是2006年的夏天,一个远在云南的朋友给我打电话,让我带十几万去丽江和他合伙做生意。在他的怂恿之下,我辞掉工作买了机票飞往昆明。这趟云南之行不仅没有带给我任何收获,还让我丢掉了原本稳定的工作。家人并没有对我有太多责备,还到处找关系让我继续上班。

可是,就在“十一”长假期间,一个朋友跟我说外面赌博很厉害,如果运气好的话可以赚很多钱。天性不甘寂寞的我一下子就被说服,心想去碰碰运气吧。沉迷在赌博中的我已经完全无心上班,我再次辞去了工作,变成一名职业赌徒。手头的钱输光了,我便从进货的本钱中拿。很快,十几万周转资金又被我输完了。在不到两年的时间里,我输掉了三十多万。

不忍再伤害妻子,我选择离婚

妻子的生意因为周转资金无法到位而一落千丈,朋友知道我赌博后也不再借钱给我。

接下来的日子,家中每天都争吵不停,面对终日泪洗面的妻子,面对白发苍苍的老人,面对还不太懂事但已经知道恨我的女儿,面对无力偿还的债务,我的良心开始感到不安,我渐渐开始清醒,意识到自己给这个家庭带来多大的痛



苦。我开始后悔和自责,我选择用离婚的方式来逃避生活,我也不想再给善良的女人带去更多灾难。

记得离婚那天,妻子哭得很伤心。从家里出来的那天,她给了我一千元,对我说:“出去找个工作把赌戒了,一个人养活一个人,我在家尽快把生意做起来,我们会有希望的。”

为早点回家,我甚至想过制造车祸

在我选择逃避的日子里,前妻承担了负债的家,我继续外出打工,靠一点微薄的工资不知道什么时候可以改变这个局面。我甚至想过制造车祸换回点钱,拿生命来给家人一个交待。

我知道,还有很多朋友在赌场里“拼”,我以我的泪水奉劝:为了您幸福的家庭不要破裂,为了来之不易的幸福,回头吧!我们输掉的不仅仅是金钱……无论你现在是赌得起,还是赌不起。

回家的路,依然漫长,我知道需要时间。冬天就要过去了,春天不会太远了。

见习记者 李子婴 整理

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历,无论是亲情、友情还是爱情,我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:025-84783552(周一至周日下午两点以后)

信箱:kbinsheng@126.com;论坛:www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感

2008南京年度  
时尚红颜榜颁奖典礼

2009

时尚潮流婚展

主办: 现代快报



协办:



活动时间: 2009年1月2日

活动地点: 南京中心大酒店  
(二楼百花园)

